§2. DiemMeHTapHas TEOPHUA YUUCEJI.

HaunGonpmuii obmmii geauTesb IeIbX YUCEeI M U 1 — ITO HauboJbIIee HATYPAILHOE YHC/IO0, HA
KOTOpoe fesarces daucaa m u n. Ou obosuagaerca kak HOJl(m, n).
HOJI(24, 30) = 6, HOJI(—15,33) = 3, HO/(24, 11) = 1, HOJI(1,30) = 1, HOJI(14, 24,6) = 2.
VrBepxkaenue. 1) /lusa maoboro vHarypasbHoro uncaa k sepuo pasernctso HOJL(km, kn) =
= k- HO(m,n).
2) Bepusr paserctea HO(m,n) = HO(n,m); HOI(m,n) = HOA(m — n,n).

[Toaymaiite, movyemMy 3TO yTBEPKICHUE BEPHO.
C nomomntpio yreepKenns 1 waiimem HOJI(120,324).

HOJI(120, 324) = HOJI(120, 324 — 120) = HO/I(120,204) = HOJI(4 - 30,4 - 51) =
= 4HOJI(30,51) = 12 HOJI(10,17) = 12.

DTO MOKHO OBLIO CHeTaTh ObICTpee, pasaokus unciaa 120 m 324 ma muoxkurean (324 = 18%). A B
CJICIYIOIIEM HPUMEDPE MIPOIIE BOCIIO/Ib30BATHCS yTBEp2KieHnemM 1.

HO/I(1513,1691) = HOJI(1513, 178) = HOJI(1335, 178) = HOJI(1157, 178) =
— HOJ1(979, 178) = HOJ(801, 178) = HOJI(623, 178) = HO/I(445, 178) = HOJ(267, 178) =
= HOJ1(89, 178) = HOJI(89, 89) = 89.

31ech MOXKHO ObLIO cpa3y BblYecTh w3 1513 gucsio 178, yMHOXKeHHOE, HAampumep, Ha 5 (Tporie
MOJIE/TUTE €T0 Ha 2 W YMHOXKUTE Ha 10).

Yucsia HA3bIBAIOTCH B3aUMHO HPOCTBHIMU, €Cjiu UX HauboJibiuil ooimuit jesmresib pasen 1. Hanpu-
Mep, 9ucja 15 u 32 B3auMHO TPOCTHI, a 4Ynucaa 15 w 24 He IBAFIOTCS B3aMMHO MPOCTHIMU, TaK KakK
HO/I(15,24) = 3.

Bamaua 1. llpu Kakux measix n apodb % coKkpaTuma’

Pewenue. To, aro npobp cokparuma, osmadaet, aro HO(2n + 3,3n — 5) > 1. Bocmosb3yemcst
yTBepkKjieHneM 1:

HOH(2n + 3,3n —5) = HOA(2n + 3,3n — 5 — 2n — 3) = HO(2n + 3,n — 8) =
= HOA(2n+3—n+8 n—8) =HOA(n+11,n—8) = HOA(n+ 11 —n+8,n—8) = HOJ(19,n —8).

Pa3z HO/I(19,n — 8) > 1, 1o ou pasen 19. To ecTb HAM HaJ/I0 HAWTH Takue n, YTOOBl N — 8 IEJUIOCH
na 19. To ectb, n = 19k + 8, riue k — Joboe 1esioe 9uco.
Omeem: n = 19k + 8, rme k — m1000e 1ea0e 9ucio.

Haumenbliee ob11iee KpaTHOe 1EJIbIX YUCEJ 7 U 1 — FTO HAUMEHbIIee HATYPaJbHOE YUC/I0, KOTOPOe

gemares wa m 1 n. Ono oboznagaerca kak HOK(m, n).
HOK (24, —30) = 120, HOK(5, 30) = 30, HOK(4, 5, 6) = 60.

Ypasuenue az + by = ¢, vie a, b, ¢ — wesble yncaa (mpudeM a u b He PaBHBI HYJIIO OJTHOBPEMEHHO),
a X WYy — HEW3BECTHDLIE, HA3BIBACTCS JIMHEHHBIM TUOMAHTOBBIM YPABHEHUEM MEPBOTO TOPSIKA.
Teopema. D710 ypaBHeHHEe HMeET PellleHre TOr/Ia W TOJbKO Tora, Koraa ¢ geautces Ha HO/(a, b).

Hanpuwmep, ypasuenue 2z + 4y = 3 He umeer pernienuii, a ypasuenue 2z + 4y = 6 umeer perieHue
(6eCKOHEYHO MHOTO perreHHit ).

3amaua 2. Pemuth ypaBuenue 4m = 3n + 1 B IeJIBIX YUCIAX.



Pewenue. Ypasuenue umeer pemterne (HOJI(4,3) = 1). Boamoxub 3 caydas: aubo m IeJuTcs Ha
3, mbo m + 1 genurcesa Ha 3, mbo m — 1 geaurcd Ha 3.

a) Eciau m jesurest HA 3, TO M MOYKHO HPEJICTABUTD B Bujie m = 3k, k — menoe yucio. I[logcraBum
m = 3k B ypasuenue 4m = 3n + 1, noayuum 12k = 3n + 1, 1o ectb 3(4k — n) = 1. D10 HEBO3MOKHO,
Tak Kak 4k — n — 1meJoe.

b) Ecau m + 1 genurcs Ha 3, TO @ MOXKHO NpeJICTaBUTH B BUjge m = 3k — 1, k — mesoe duciio.
[ogcrasum m = 3k — 1 B ypasuenne 4m = 3n + 1, noayunm 12k —4 = 3n+ 1, o ectb 3(4dk —n) = 5.
9TO HEBO3MOXKHO, TaK Kak 4k — n — 1eJoe.

c) Ecim m — 1 nenmres Ha 3, T0 @ MOXKHO npeacTaBuTh B Buje m = 3k + 1, k — nesoe duciio.
[ToxcraBum m = 3k + 1 B ypasuenue 4m = 3n + 1, noayuum 12k +4 = 3n + 1, to ectb 12k + 3 = 3n.
Caenosarenbro, n = 4k + 1.

Omesem: m =3k + 1, n =4k + 1, rune k — yoboe 1esoe IucIo.

Samaua 3. Haiitu camoe MajieHbKOe HATypaJbHOE YHCJIO, KOTOPOE JaeT OCTATOK 1 MpH JeJeHUH
Ha 2, Ha 3, Ha 4, HA D W Ha 6, W AeauTCcd Ha 7.

Pewenue. Oboznaaum gucsio 3a . OHo gaer ocrarok 1 mpu jeeHuu HA 2, TO €CTh CYIIEeCTBYET
HaTypaJabHOE YUCI0 [, Takoe uTo ' — 1 = 2[. AHAJIOrUYIHO, CYIIECTBYIOT HATYpaAbHBIE YHCIA M, T, D,
¢ k,atox —1=3m,x—1=4n,z—1=>5p, v — 1 =6q, v = Tk.

Vpapueuus r — 1 = 2l u x — 1 = 3m caeayior u3 ypaBHeHus x — 1 = 6, IIO3TOMY UX MOXKHO
BBIKHHYThH (T.€. TO, 4TO & — 1 JeJUTCA HA 2 U HA 3 CJIeJyeT U3 TOro, 9To OHO Jeaurcs Ha 6). Ocraniuc:

r—1=4n
r—1=5p
r—1=06q
r="Tk

[TpupaBHAB HepBBIe TPH, NOAYIEM 4n = bp = 6¢. MuEUMAaIBHOE YHUCJI0, KOTOpOe JeJuTcd Ha 4, Ha 5
u Ha 6 — 910 HamMmenbinee obmee kparnoe HOK(4,5,6) = 4-5-3 = 60. To ectb £ — 1 = 60s, s —
HATypaJabHOE TUCI0. JTO PABEHCTBO SKBHBAIEHTHO MEPBLIM TpeMm. [losyaaem

z=060s+1
xz =Tk ’

TO €CTh OCTAJOCh pPelTh ypaBHeHHe 7k = 60s + 1. Ham Hy:KHO HaliTH camoe MaJleHbKOe YHCJIO.
Haiinem ero moabopom, MOACTABIAS BMECTO S HATYPaJIbHBIE UHCIA, TaK 9T00bI 60s + 1 memiaoch Ha
7. Hocrarouno mepebpars wucia 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 (mogymaiire, mouemy). Urak, 61, 121, 181, 241 ue
gengarcd Ha 7, a 301 menurcd.

Omeem: 301.

Yucmo a Ha3sBAETCS PAIMOHAJIBHBIM, €CJIH CYIIECTBYIOT TaKue Tejble 9uciaa m u n, n > 0, 91o
a = . llenple 4nCIa ABALAIOTCA PATMOHAIBHLIMA (MOXKHO B34Thb 1 = 1).

Bamaua 4. Jokasarsb, 4T /2 He SBJISETCs PALUOHAIBHBIM YHCJIOM.

Pewenue. TIpeamonoxum, 910 /2 — panuonanbroe. TOrIa CYIECTBYIOT TAKHE LE/Ible THCTIA 1M i
n, n > 0, aro v/2 = . Ecim auena m u n uMeroT obmue genurend, To coKpaTuM Jpobb. To ecrb
m = mayd, n = nyd, rae d = HOI(m, n). Takum o6pasom, /2 = o HO/I(mq,nq) = 1.

2

m

Bossegem obe gactn paBeHcTBa V2 = —2‘11 B KBaJIPaT: 2 = —3, TO €CTh 2n% = mf. CrenoBaTebHO,
1

m? — wetHoe, TO ecTh my = 2k, k — nenoe (ecm 661 my = 2k+1, To m3 = 4k*+4k+1 = 2(2k*+2k)+1
— HEYeTHOE).

Urak, nmeem: 2n? = 4k?, to ectb n3 = 2k%. CiegoBarenbHo, n? 1eJUTCs Ha 2, TO €CTh 11 JCJUTCA Ha
2. Ho u my menmres wa 2, to ectb HOJI(mq,ny) # 1. Mbl npunaun k nporuBopeunto. Ciie10BaTeIbHO,
V2 He SIBIISIETCS] PALMOHAIBHBIM THCIIOM.



